

О, СПОРТ, ТЫ – МИР!**Воротнюк А.С.***МКОУ ЗАТО Знаменск Астраханской области «Гимназия №231», 6 класс**Руководитель: Мазаева Т.Д., МКОУ ЗАТО Знаменск Астраханской области, «Гимназия №231»,
учитель физической культуры*

2018 год очень богат на знаменательные события. 75 лет назад в далеком 1943 году начался коренной перелом в Великой Отечественной войне. Судите сами: – 18 января 1943 года – прорыв блокады Ленинграда;

– 2 февраля 1943 года – разгром фашистов под Сталинградом;

– 5 августа 1943 года – победа Советского Союза в Курской битве, освобождены Белгород, Орел, Харьков;

– 9 октября 1943 года – завершилась битва за Кавказ, освобожден Новороссийск;

– 6 ноября 1943 года – Советская армия освободила город Киев.

В прошлом году темой моей исследовательской работы был «Комплекс ГТО». И там я говорил о том, что «хорошая спортивная подготовка помогла жителям Советского Союза победить в Великой Отечественной войне, восстановить, лежащую в руинах страну». Еще тогда я задумался над вопросами: «А был ли спорт в годы войны? Чем занимались спортсмены в такой сложный период для нашей страны? Какую роль они сыграли в победе над фашизмом? Остались ли у них силы заниматься спортом в послевоенное время после таких изнурительных страшных испытаний?»

Почему я задал себе эти вопросы? Одной из важнейших задач государства в настоящее время является пропаганда активного образа жизни, улучшение здоровья граждан, увеличение продолжительности жизни населения, повышение уровня рождаемости. Чтобы успешно решались эти задачи, по инициативе Президента России В.В. Путина был возрожден Всероссийский физкультурно-спортивный комплекс «Готов к труду и обороне». Ведь именно благодаря введению в СССР в 1931 году комплекса ГТО появилась огромная армия физкультурников и профессиональных спортсменов, отстоявших победу над фашизмом, прославивших свою страну в различных соревнованиях международного уровня.

Чтобы четко понимать роль физкультуры и спорта в улучшении здоровья, я решил познакомиться с биографиями спортсменов военных и послевоенных лет. Их героические подвиги в годы войны и высокие спортивные достижения будут мотивировать меня к усердному занятию физкультурой

и спортом, участием в различных соревнованиях, пропаганде здорового образа жизни и необходимости правильного питания среди своих сверстников.

Мною выдвинута следующая гипотеза: спортивные мероприятия в годы Великой Отечественной войны не проводились, так как все силы жителей Советского Союза были брошены на борьбу с врагами. Спортсмены страны, имеющие отличную физическую подготовку, выносливость и привыкшие к тяжелым нагрузкам, проявили мужество и героизм в годы войны, чем приблизили победу над Германией.

Поставленные задачи:

– найти и изучить информацию об участии советских спортсменов в Великой Отечественной войне;

– выяснить, проводились ли спортивные мероприятия в СССР в период 1941–1945 годов;

– исследовать, в какой спортивной форме подошла сборная Советского Союза к своей первой Олимпиаде;

– проанализировать полученную информацию и сделать вывод о роли спортсменов в победе над фашизмом.

Основная часть*Спортсмены на фронтах Великой
Отечественной войны*

В предвоенные и военные годы в СССР занятиям физкультурой и спортом придавалось большое значение. Эти две составляющие прочно вошли в жизнь людей. Введенный в 1931 году комплекс ГТО стал основой советской системы физического воспитания и имел своей целью способствовать укреплению здоровья и всестороннему физическому развитию советских людей, успешной их подготовке к трудовой деятельности и защите Родины. За десять предвоенных лет значкистами ГТО стали миллионы юношей и девушек. В процессе подготовки к сдаче нормативов комплекса молодежь овладевала разнообразными физическими, прикладными и военными упражнениями.

Например, в 1939 году в нормативы комплекса ГТО были включены такие виды испытаний, как переползание по-пластунски, скоростной пеший переход, метание связки

гранат, лазание по канату и шесту, переноска патронного ящика, плавание с гранатой в руке, преодоление полосы препятствий, оборонительные и нападающие приемы различных единоборств. Прохождение этих мирных испытаний комплекса ГТО облегчило его значкистам сложнейший ратный путь к победе над фашизмом. Хорошо по этому поводу сказал Герой Советского Союза, заслуженный мастер спорта, известный легкоатлет Николай Копылов: «Не будь я спортсменом, значкистом ГТО, вряд ли дошел бы до Берлина!»

В трудные годы Великой Отечественной войны и в послевоенное время успехи и достижения спортсменов зачастую были на грани подвига. Они сменили спортивные снаряды на боевое оружие и в рядах Советской Армии стойко и мужественно защищали рубежи нашей Родины.

О том, что фашистская Германия 22 июня 1941 года напала на нашу страну, многие спортсмены узнали на своей спортивной базе в Кавголово, где они готовились к Всесоюзному параду физкультурников на Красной площади в Москве. И в тот же день сотни студентов и преподавателей подали заявления с просьбой направить их в действующую армию.

27 июня 1941 года из спортсменов-добровольцев были сформированы первые отряды отдельной мотострелковой бригады особого назначения (ОМСБОН). Бригада представляла собой то, что на Западе теперь называют «коммандос». Спортсмены учились минировать шоссе и железные дороги, стрелять без промаха, бесшумно снимать часовых. Всего за линию фронта в 1941–1945 годах было отправлено свыше 200 оперативных групп, в которые входило более 7000 человек. В тылу противника они пустили под откос 1500 воинских эшелонов с вооружением и гитлеровскими захватчиками, разрушили сотни мостов и переправ, уничтожили 50 самолетов и 145 танков. Самые важные операции, требующие выносливости и физической силы, смелости и волевых качеств, командиры возлагали на физкультурников.

С осени 1941 года значительное место в работе заняло обеспечение военно-лыжной подготовки будущих воинов. Лыжники проявили высокое мужество при защите страны. Обладая большой маневренностью, действуя вне дорог и появляясь неожиданно в тылу или на флангах неприятеля, они вносили панику и смятение в его ряды. Из бойцов-лыжников формировались специальные подразделения воздушно-десантных войск, роты разведки, отряды и группы подрывников, истребителей танков и другие части

особого назначения. Действуя в составе особых отрядов народных мстителей, используя высокое искусство передвижения на лыжах и другие военно-прикладные навыки, они наносили чувствительные удары по фашистским захватчикам. Враг называл летучие, неуловимые, страшные своей ударной силой отряды лыжников – «лыжной смертью».

Подбирая информацию к исследовательской работе, я познакомился с уникальными судьбами многих спортсменов, мужественно сражавшихся на фронтах войны. О них рассказывать можно бесконечно долго. Но я для себя выбрал четыре уникальные истории, которые хочу рассказать.

Клавдия Назарова – Герой Советского Союза, организатор и руководитель подпольной комсомольской организации

Родилась в городе Остров Псковской области в 1918 году. Окончила среднюю школу, вступила в комсомол. Поступила в Ленинградский институт физкультуры, но закончить его не удалось. Разразилась война. Из друзей-комсомольцев Клава организовала подпольную группу. Девушка устроилась в госпиталь для советских военнопленных, где ей удавалось облегчить страдания раненых. Через потайной проход в заборе, окружавшем госпиталь, Клава вывела группу легко раненных бойцов с оккупированной территории. Подпольщики, руководимые девушкой, установили связь с партизанами, переправляли им оружие, боеприпасы, устраивали побеги советских военнопленных, вычерчивали им карты, снабжали компасами, доставали одежду, паспорта и другие документы.

По инициативе Клавы комсомольцы совершили дерзкий налет на торфоразработки и освободили сотни людей, занятых на каменных работах.

Девушка не раз с благодарностью вспоминала, как на стадионе и спортивной площадке набиралась сил и энергии, как приобретала ловкость и сноровку.

6 ноября 1942 года фашисты арестовали Клаву. Более месяца ее допрашивали, терзали и мучили свою жертву. Но Клава держалась стойко. Она ничего не сказала врагу. В декабре Клаву, одетую в летнее платье и легонькое пальто, повесили на глазах у жителей города.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 августа 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования в тылу немецко-фашистских войск и проявленные при этом мужество и героизм Назаровой Клавдии Ивановне посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Память об отважной комсомолке-подпольщице увековечена монументальной скульптурой. Она установлена на центральной площади города Острова.

*Леонид Георгиевич Белоусов – советский
лётчик-истребитель, Герой
Советского Союза*

В одно из дежурств на аэродроме старший лейтенант Леонид Белоусов по сигналу тревоги поднял в воздух свой истребитель. Исходом той битвы было сожженные пламенем лицо и руки. Лётчик перенес тридцать две операции. Ему пришили веки, сделали нос, губы, рот, уши.

Он вновь стал летать на истребителе. С самого начала войны Белоусов штурмовал немецкие самолеты. Затем по приказу командования был переведен в Ленинград, защищал Ладожскую трассу и принял под командование полк. Много воздушных боев провел он над Кронштадтом, Ленинградом, Ладогой. Но вдруг заболели ноги – спонтанная гангрена, как следствие – ампутация правой ноги! Он – разносторонний спортсмен – легкоатлет, лыжник, штангист – даже не представлял, что когда-то будет ходить на деревянной колодке. Но Леонид решил – он будет летать! Спокойно перенес Белоусов операцию и начал поправляться. Но тут новое несчастье: язва на левой ноге. Лётчик лишился и левой ноги.

Но он снова поднялся в воздух. Сначала пришлось учиться ходить по земле – без костылей. Воля вернула Белоусова в авиацию, и он снова вступил в бой за Родину. Белоусов вел разведку, воздушные бои, сопровождал штурмовики... И каждый знал: майор своим ястребком прикроет, скорее жизнь отдаст, чем позволит врагу сбить товарища. В 1957 году, через двенадцать лет после победы, Президиум Верховного Совета СССР присвоил Леониду Георгиевичу Белоусову звание Героя Советского Союза.

Однажды у Белоусова спросили: «Откуда у вас силы для такой беспокойной жизни?» – «На этот вопрос коротко не ответишь», – улыбнулся Белоусов. – «Но у меня неплохая закалка. Правда, в своих спортивных победах выше масштаба эскадрильи не поднимался, но ведь и занимался я спортом не ради славы, а чтобы лучше исполнять воинский долг».

*Анатолий Иванович Чинилин – советский
волейболист и тренер, фронтовой связист*

Анатолий Чинилин – выдающийся спортсмен, прославил советский волейбол и вывел его на мировые высоты. Техника его была настолько совершенна, что, казалось, и техники-то никакой нет: он играл, как ды-

шал. Он брал игру на себя, и сам завершал большинство комбинаций. Никто не учил Чинилина, не было у него тренера, не ходил он в детскую спортивную школу. И прыгучесть, и резкость, и координация движений, и ястребиная зоркость, и тактический ум, и загадочное совершенство в выполнении любого приема – все это было от природы.

Одним из первых, сам того не ведая, Чинилин прокладывал путь новому стилю, который принес потом славу нашему волейболу: шесть в нападении – шесть в защите! Это был волейбольный вариант известного девиза: «Один за всех, все за одного». Анатолий хорошо играл и в футбол, и в баскетбол, и в теннис, он даже участвовал в этих видах в Первенстве Москвы.

В первые дни войны он ушел на фронт. Во взводе связи, которым Чинилин командовал, он тоже в трудные моменты всегда брал игру на себя. А моментов этих хватало: он дрался в Сталинграде, в районе Тракторного завода, дрался на Орловско-Курской дуге, был награжден четырьмя орденами, из них тремя Отечественной войны, и многими медалями.

Под Полтавой в сентябре 43-го, при обстреле Чинилину оторвало осколком одну руку и изувечило другую. Было ему тогда тридцать. А ведь он еще мечтал вернуться в спорт. И он вернулся! Но только в качестве тренера, спортивного организатора и судьи соревнований.

За ратные подвиги Чинилин награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны, медалью «За боевые заслуги». Он возглавлял Федерацию волейбола Москвы, являлся членом президиума и тренерского совета Федерации волейбола СССР. Заслуженный мастер спорта Анатолий Чинилин за активную работу в воспитании спортивной смены был отмечен правительственной наградой – орденом Трудового Красного Знамени.

Николай Королев – советский боксёр, заслуженный мастер спорта СССР, тренер

В первые дни войны Николай пришел в военкомат с целью записаться на фронт добровольцем. Но в военном билете спортсмена – чемпиона СССР стояла бронь. Ему отказали. Три дня Королев ходил из кабинета в кабинет. Везде разводили руками и твердо отказывали. Узнав, что на стадионе «Динамо» из спортсменов формируется специальная бригада, помчался туда. Через несколько часов абсолютный чемпион страны по боксу Николай Королев надел гимнастерку с синими петлицами.

Его откомандировали в распоряжение полковника Медведева, командующего специальным чекистским отрядом. Сегодня это

имя знает любой мальчишка. Герой Советского Союза полковник Дмитрий Николаевич Медведев – автор книги «Это было под Ровно». Но в 1941 году только начинался славный боевой путь его отряда, о котором через несколько лет рассказывали легенды. Медведеву понравился Королев. Задача отряда Медведева очень важная – разведка во вражеском тылу.

Однажды Николай Королев с командиром попали в окружение. Бежали рядом, перебежками, огрызаясь, уходили они в глубь леса. Вдруг Медведева настигла пуля. «Уходи, Коля! Вдвоем нам не выбраться. Я их задержу», – приказал командир. Николай, молча, поднял командира: «Или вместе выйдем, или уж...» Чемпион с командиром на плечах прошел несколько километров и напоролся на немецкий дзот. Обойти его не было никакой возможности и тогда, спрятав раненого в кустах, Королев поднял руки вверх и один пошел прямо на укрепление. Увидев безоружного партизана, сдающегося в плен, немцы не стали стрелять, окружили его и отвели внутрь дзота. Офицер поднялся звонить по телефону и докладывать, что у них в дзоте советский партизан. Королев выбрал подходящий момент и неожиданным ударом нокаутировал офицера. Несколько минут – и немцы лежали в глубоком нокауте. Николай вышел из дзота, бросил в амбразуру гранату. Вернувшись к Медведеву, Королев доложил: «Товарищ командир! Вражеский дзот уничтожен, пять солдат и один офицер ликвидированы».

А потом был Кремль. Михаил Иванович Калинин вручил Николаю Королеву орден Боевого Красного Знамени. В 1944 году он снова вышел на ринг. За спортивную карьеру провёл 219 боёв, 206 из них выиграл, 19 побед на международном ринге. Николай Королев девятикратный чемпион СССР в тяжёлом весе, четырёхкратный абсолютный чемпион СССР, победитель всемирной рабочей Олимпиады в Антверпене, победитель международных турниров в Хельсинки и Праге.

О боевых делах спортсменов-воинов можно рассказывать долго. На самые опасные и ответственные дела вызывались идти недавние легкоатлеты, лыжники, боксеры, борцы, штангисты, гребцы... За доблесть и мужество в бою многие спортсмены-воины награждены орденами и медалями, а более двадцати удостоены звания Героя Советского Союза.

Да, спорт выковывает многие замечательные качества, и об этом говорят факты. Мужество... Какими путями обретают его люди? Мужество, стойкость, отвага, решительность выковываются, воспитываются.

Этот вывод неопровержимо и каждодневно подтверждался в годы войны. Роль спорта и физической культуры в воспитании мужества огромна.

«Каждый спортсмен стоит в бою нескольких рядовых бойцов, а взвод спортсменов – надежнее батальона, если предстоит сложная боевая операция» – эти слова произнес Герой Советского Союза генерал армии Иван Ефимович Петров, оценивая вклад воинов-спортсменов в победу в Великой Отечественной войне.

Спортсмены в тылу

Физкультурники и спортсмены, не призванные в армию, самоотверженно трудились в тылу. Они ковали оружие, растили хлеб и помогали своим трудом Советской армии громить врага. Люди собирали теплые вещи и отправляли их на фронт.

Физкультурные организации совместно с военкоматами и организациями ОСОА-ВИАХИМа обучали членов добровольных спортивных обществ, физкультурников военно-прикладным упражнениям, проводили военизированные походы, занятия по стрельбе из боевого оружия, комбинированные эстафеты с элементами, дающих навыки для боевой обстановки, а именно: соревнования на воде, высадке десанта, штыковой бой, бой с оружием и без оружия.

В годы войны действовали 606 коллективов физкультуры, 166 штатных физкультурных работников и 305 общественников. Спортивные военные организации насчитывали 35 тысяч физкультурников. И спортивная жизнь не затухала, она полностью была подчинена интересам фронта. Призыв «Все для фронта, все для победы» являлся главным стимулом. Вот здесь-то и проявили себя спортсмены-активисты.

Спортивные мероприятия в годы Великой Отечественной войны

В годы Второй мировой войны Чемпионаты мира не проводились. Перерыв, как и в случае с Олимпиадами, продолжался 12 лет: с 1938 по 1950 годы. А вот национальные чемпионаты по футболу в большинстве стран-участниц войны шли, хоть и с перерывами. Самый значительный перерыв был в СССР. Последний матч чемпионата 1941 года был сыгран 24 июня, а следующий начался 13 мая 1945 года.

Несмотря на всю тяжесть обрушившихся на страну событий, даже в годы Великой Отечественной войны в СССР жил спорт – спортивные традиции в стране не угасли. Спортивные мероприятия и соревнования проводились не только в Москве и Ленинграде, но и в других городах страны.

Сегодня в это почти невозможно поверить, но в то время, когда нацистская Германия на весь мир кричала о том, что не сегодня завтра войска Третьего рейха вступят в столицу Советского Союза, в Москве прошел Кубок по хоккею с мячом, на Пионерских прудах состоялись соревнования по конькобежному спорту, прошел открытый чемпионат по шахматам на первенство города – все это было в декабре 1941-го...

Когда враг пусть и совсем немного, но отступил от границ Москвы, когда столицу уже отстояли, но шли тяжелейшие бои Ржевско-Вяземской операции, весной 1942 года, несмотря ни на что, все же состоялась традиционная эстафета по Садовому кольцу. А в сентябре 1942 года на том же стадионе «Динамо» в Москве армейский стайер из Феодосии Ванин в забеге на 20 км установил сразу три рекорда – два всесоюзных и один мировой.

Блокадный Ленинград спасался от сумасшествия спортом. 31 мая 1942 года, в центре города в Таврическом саду был организован фронтовой кросс на дистанцию в 1000 км, в котором приняли участие 18 команд с разных участков фронта с винтовками в руках.

Дух блокадного Ленинграда не был сломлен во многом благодаря деятельности местного Спортивного комитета. Именно по его инициативе зародилось движение «спортсменов-тысячников» – специалистов физической культуры, каждый из которых брался обучить тысячу и более человек рукопашному бою, метанию гранат, бегу на лыжах, преодолению водных преград с подручными средствами. Спорткомитет регулярно проводил всевозможные соревнования для поддержания морального и физического состояния жителей и защитников города.

Как большой любитель футбола, я особенно интересовался, а были ли футбольные матчи в годы войны. Оказывается, были, да еще какие!!!

В блокадном Ленинграде в середине весны 1942-го немецкая авиация забрасывала улицы бомбами и листовками «Ленинград – город мертвых». 31 мая несломленный народ ответил матчем «Динамо» и Ленинградского металлического завода.

Играли на запасном поле стадиона «Динамо» на Крестовском острове. За завод играли все, кто вообще был в состоянии – «зенитовец» Анатолий Мишук, например, ради выхода на поле выписался из госпиталя, куда попал с диагнозом «дистрофия».

За «Динамо» вышли только те, кто выступал за клуб до войны – кого-то специально отозвали с передовой, кого-то, как

того же Мишука, выписали из госпиталя. Учитывая тяжелейшее состояние участников, игру решили провести в укороченном формате: два тайма по полчаса и маленький перерыв, чтобы отдышаться.

Во втором тайме началась очередная бомбежка – футболисты и зрители (300 человек – в основном, раненые из ближайшего госпиталя и рабочие завода «Вулкан») ненадолго ушли в бомбоубежище, но вернулись и доиграли до конца. «Динамо» победило 6:0. Как рассказывал «динамовец» Валентин Федоров, выиграли те, у кого была больше пайка хлеба по карточке.

Участники покидали поле, обнявшись. На следующий день запись игры передавали по радио, ленинградские газеты написали о матче. Город и страна получили сильнейший импульс.

В первые месяцы войны фашисты захватили Киев – среди пленных большая группа футболистов, которые не успели эвакуироваться или отправиться в регулярные части Красной армии.

С окончанием боев в городе игроки устроились на хлебозавод №1, а с постепенным зарождением культурной жизни у населения вернулся интерес к спорту. Руководство завода зарегистрировало футбольную команду «Старт» – игроки (профессионалы и несколько сотрудников предприятия) получили экипировку и возможность тренироваться дважды в неделю.

Летом 1942-го «Старт» сыграл целую серию матчей с разными соперниками: венгерский гарнизон, украинское сообщество «Спорт», немецкие артиллеристы. Также состоялись две игры против команды «Флакельф», собранной из немецких солдат ПВО, летчиков и механиков. Вторая из них вошла в историю как «Матч смерти».

5 августа «Старт» победил 5:1. Соперник потребовал реванш – встречу назначили на 9 августа. Игроков «Старта» предупредили, что в случае новой победы им грозит расстрел. Но сборная хлебозавода выиграла 5:3.

18 августа прямо на заводе футболистов арестовали и увезли в гестапо. Версий, почему это случилось, много, и победа в том самом матче не главная. Фашисты могли заподозрить, что работники хлебозавода бросали битое стекло в муку, из которой выпекали хлеб для немецких организаций Киева. Причиной мог стать поджог завода спортивного инвентаря «Спорт» – там ремонтировали сани немецкой армии. Разъяренные гестаповцы расстреляли всех сотрудников завода и 200 пленников Сырецкого лагеря, среди которых были и игроки «Старта».

В 1965-м оставшиеся в живых участники Матча смерти получили медали «За боевые

заслуги», погибших отметили «Медальми за отвагу». На стадионе «Динамо» в Киеве установлен монумент в честь героев.

2 мая 1943-го, всего через пару месяцев после окончания Сталинградской битвы, город отмечал праздники игрой московского «Спартака» с местным «Динамо». Инициатором выступил Всесоюзный спорткомитет: нужно было поднять дух города и страны, показать, что Сталинград готов вернуться к мирной жизни.

Для игры более-менее подходил только прибрежный стадион «Азот» на 3000 зрителей. Сотни добровольцев привели арену в порядок, выровняв поле, засыпав воронки и убрав осколки, а саперы исследовали поле с миноискателями. На трибунах собралось не менее 9–10 тысяч человек – в большинстве это были раненые солдаты и офицеры, а также чудом выжившие мирные жители. Хозяева победили 1:0.

«Если русские играют в футбол в Сталинграде – значит, они уверены, что все будет хорошо», – так написала английская газета «Times», узнав об этом матче.

Вот неполный список спортивных мероприятий, проведенных в Советском Союзе в годы Великой Отечественной войны:

– в августе 1941 года на Москве-реке состоялся массовый заплыв защитников города;

– в сентябре 1941-го – традиционный кросс в парке Сокольники, участвовало почти 18 тысяч ополченцев, сандружинниц и медсестер;

– 14 июня 1942 года в Сокольниках прошел профсоюзно-комсомольский кросс. На старт вышли 8372 участника. Среди них был и майор Николай Копылов, известный марафонец. В субботу он приехал с фронта, а в воскресенье принял участие в забеге на 3 км и финишировал третьим;

– 19 июля 1942 года Москва отмечала Всесоюзный день физкультурника. На стадионах, в парках, на Москве-реке проходили различные соревнования и массовая сдача норм ГТО по военизированному плаванию, преодолению полосы препятствий, метанию гранаты;

– в 1943 году самым массовым физкультурным явлением стал легкоатлетический пробег, в котором участвовало 9 миллионов человек, возобновились чемпионаты СССР по конькобежному спорту, спортивной гимнастике, тяжелой атлетике, плаванию, боксу и лыжным гонкам;

– 5 августа москвичка Евдокия Васильева, выступая на Первенстве ВЦСПС, превзошла официальный рекорд мира в беге на 800 метров. Ее результат 2 мин 12,0 секунд улучшат только через девять лет;

– в 1944 году после пятилетнего перерыва был разыгран Кубок СССР по футболу («Зенит» в финале обыграл ЦДКА – 2:1), традиционная велогонка по Садовому кольцу, проходившая в столице с 1920 года, не приостанавливалась в Великую Отечественную войну.

Спорт утверждал жизнь, утверждал веру в победу. Можно с законной гордостью вспомнить, что за годы Великой Отечественной войны было проведено 299 состязаний на звание чемпиона СССР, установлено 180 всесоюзных рекордов, из них 39 превышали мировые достижения!

Возврат к мирной жизни

Закончилась Вторая мировая война. Одним из важных её итогов стал огромный авторитет Советского Союза – страны, вынесшей основные трудности борьбы с фашизмом. Наша страна вступает во все спортивные международные организации, в том числе и в Международный Олимпийский комитет в 1951 году.

Фронтовики со свойственной им энергией и упорством взялись за развитие спорта. Полуголодные, изнуренные работой приходили на стадионы, в спортивные залы, на лыжные станции рабочие, подростки и вернувшиеся с войны фронтовики. Они понимали, что это необходимо. Личным примером они создавали спортивные команды, строили спортивные сооружения, организовывали спортивные коллективы.

Многие спортсмены, пройдя войну, продолжали свою деятельность, став учёными, руководителями различных кафедр, тренерами, передавая свои знания, опыт, любовь к спорту студентам.

Первая послевоенная олимпиада

XV Летние Олимпийские игры проходили в Хельсинки с 19 июля по 3 августа 1952 года. Столица Финляндии готовилась принять летнюю Олимпиаду еще в 1940 году, но тогда Игры отменили из-за Второй мировой войны. После окончания войны Хельсинки снова заявил о намерении стать организатором Олимпиады. Многие олимпийские объекты были построены еще к 1940 году. Часть из них пришлось реконструировать, часть – возводить заново. На Олимпиаду были приглашены все страны.

Эти Игры стали первыми в истории СССР. Ранее на Олимпиаде выступала сборная Российской империи, последний раз в 1912 году. Обязательным требованием со стороны СССР стало то, чтобы советские спортсмены жили отдельно от спортсменов из капиталистических стран. В результате для сборной СССР построили отдельную олимпийскую деревню.

Олимпиада собрала 4925 спортсменов из 69 стран. Они состязались за 43 комплекта медалей в 17 видах спорта. Первое место в неофициальном командном зачете завоевали спортсмены из США (76 медалей, из них 40 золотых). Второе место заняла сборная СССР (71 медаль, 22 золотых), третье – команда Венгрии (42 медали, 16 золотых).

Представители сборной Советского Союза участвовали во всех видах олимпийской программы, кроме хоккея на траве. Всего в сборной было 295 человек. Четверть команды состояла из участников Великой Отечественной войны! Наши спортсмены завоевали 22 золотые, 30 серебряных и 19 бронзовых медалей. Золотые медали были завоеваны в 6 видах спорта – спортивной гимнастике, борьбе, тяжелой и легкой атлетике, стрельбе, академической гребле. Первые в истории выиграны медали в боксе, баскетболе, гребле на байдарках и каноэ.

Первую в истории советского спорта золотую олимпийскую медаль выиграла метательница диска Нина Ромашкова, еще одно золото завоевала толкательница ядра Галина Зыбина. Героинями Олимпиады стали советские легкоатлетки, установившие 8 олимпийских рекордов (в том числе 5 мировых) в 9 легкоатлетических дисциплинах. Настоящий фурор произвело выступление советских гимнастов: они впервые приняли участие в официальных международных соревнованиях и сразу заняли первые места (как мужчины, так и женщины). Особенно отличились: Мария Гороховская – 2 золотые и 5 серебряных медалей и Виктор Чукарин – 4 золотые и 2 серебряные медали. Они оба стали абсолютными олимпийскими чемпионами. Сенсацией Олимпиады стал победа ленинградца Юрия Тюкалова в соревнованиях по гребле. Обогнав соперника в последние секунды перед финишем, он стал первым в истории СССР олимпийским чемпионом в этом виде спорта.

Обо всех победителях и призерах Олимпиады в Хельсинки невозможно рассказать в моей исследовательской работе, но о четырех ярких судьбах я не могу молчать.

Виктор Чукарин (1921–1984)

Он дважды завоевал титул абсолютно го олимпийского чемпиона по гимнастике – в 1952–м в Хельсинки и через четыре года в Мельбурне. Превзойти этот результат не сумел никто, только японцу Савао Като удалось повторить результат Чукарина в 1972–м и 1976–м. Но Като так и не удалось стать абсолютным чемпионом мира, а Чукарин в 1954–м в честной борьбе завоевал и этот титул. К тому же первую свою олимпийскую медаль он выиграл в 31 год –

для гимнастики это пенсионный возраст. А в Мельбурне Чукарин выиграл три золотые медали в тридцать пять лет! И мало кто знал, что элегантный король помоста в 1941 году добровольцем ушел на фронт. После ранения оказался в плену. Прошел через 17 концлагерей, был приговорен к смерти. Когда Виктор вернулся домой, мать не узнала его, так он был истощен. Но Чукарин, как одержимый, возобновил тренировки и уже в 1946–м принял участие в чемпионате СССР, а еще через два года стал абсолютным чемпионом страны по гимнастике.

Юрий Тюкалов (родился в 1930 году)

Когда закончилась война, ему шел пятнадцатый год, но мальчишка уже носил медаль «За оборону Ленинграда». Он провёл в осажденном городе все дни блокады. Еле живой, помогал тем, кто совсем ослаб, тушил пожары. Готов был стоять за Ленинград до последнего вздоха. А после победы восстанавливал силы не только в госпиталях, но и в физкультурных залах. На Неве с петровских времён знали толк в гребной забаве. Тюкалов вначале 1950-х стал одним из лучших советских гребцов. На первой нашей Олимпиаде – в Хельсинки в 1952–м – он выиграл престижную «одиночку», а через четыре года в Мельбурне стал чемпионом в «двойке». После большого спорта окончил Ленинградское высшее художественно-промышленное училище имени В.И. Мухомовой. В его скульптурах – история Петербурга, история Великой Отечественной. Защитник Ленинграда, олимпийский чемпион, скульптор и сегодня работает в родном городе.

Мария Гороховская (1921–2001)

Мария Гороховская – первая в истории абсолютная олимпийская чемпионка по спортивной гимнастике. В Хельсинки она стала королевой помоста. Ей принадлежат ещё два рекорда. В 1952 году в Хельсинки за одну Олимпиаду она выиграла семь медалей: две золотые и пять серебряных. До сих пор никому не удалось превзойти этот результат. Как никто из прекрасных дам не смог выиграть абсолютное первенство в столь «ветеранском» возрасте – в тридцать лет. И за эти тридцать лет ей довелось повидать такое, что на две жизни хватит. Город её детства – Евпатория. Однако война застала Марию в Ленинграде. В блокаду она работала в военном госпитале и ночами дежурила на крышах ленинградских зданий. В состоянии крайнего истощения её вывезли в Казахстан и там чудом выходили. Все силы она отдавала работе «для фронта, для победы». Было за что сражаться: отец расстрелян в Крыму во время оккупации,

брат погиб на фронте. И ещё хватило воли, чтобы стать лучшей в мире гимнасткой!

Иван Удодов (1924–1981)

Детство Ивана Удодова прошло в ростовском детдоме, пришли немцы и вывезли семнадцатилетнего парня на принудительные работы в Германию. Он был узником концлагеря Бухенвальд. Немецкий бюргер избивал русского парня, как хотел. Работа, а лучше сказать, каторга, не кончалась от зари до зари. Вместо еды – баланда. Оттуда его зимой сорок пятого вынесли на руках наши солдаты: идти самостоятельно Удодов не мог, поскольку от измождения представлял собой скелет, обтянутый кожей. Весил он 29 килограммов. Затем были госпиталь и санатории. Врачи посоветовали Ивану заняться физкультурой. Удодов выбрал штангу. По вечерам воровал гири в динамовском зале, а днём усердно изучал шофёрскую профессию. И на курсах автоводителей, и в молодёжной спортивной школе было нелегко. Тренер Марк Баев научил Ивана выполнять соревновательные упражнения – жим, рывок и толчок. Иван окреп, причём настолько, что стал сильнейшим в Ростове. В 1952 году он стал первым советским олимпийским чемпионом. Рекордсмен мира в 1952–1956 годах. Чемпион мира, дважды серебряный призёр, 2–кратный чемпион Европы, 4–кратный победитель чемпионатов СССР. Заслуженный мастер спорта СССР.

В летописи Олимпийских игр нет более ярких страниц, чем те, что связаны с победами наших фронтовиков. Первые советские чемпионы учились спорту сами в боевых условиях и ехали на Олимпиады, пройдя суровую школу войны. Израненные герои Великой Отечественной, как никто другой, показали, что такое несгибаемая воля, терпение, стойкость. В истории они остались непобедимыми, непревзойдёнными. Олимпийцам-фронтовикам я посвятил свой видеоролик.

Заключение

Заканчивая свою исследовательскую работу, я пришел к выводу, что моя гипотеза подтвердилась частично. Я убедился, что спортивная жизнь в годы Великой Отечественной войны не прекращалась. Наоборот, для людей занятия спортом и участие в различных соревнованиях были жизненно необходимы. Спортивные победы укрепляли дух и веру людей в скорую победу над фашизмом. А выдающуюся роль воинов-спортсменов в разгроме фашистских захватчиков переоценить невозможно. Цель исследовательской работы достигнута.

Перечислить имена всех советских спортсменов, сражавшихся за Родину в годы Великой Отечественной войны невозможно. Да и не нужно. Ведь самое главное – память об их невероятном подвиге во имя мира на земле. В их честь открыто огромное количество мемориалов, проводятся различные соревнования, открываются музеи спортивной славы, называются улицы, снимаются фильмы, пишутся книги.

Великая Отечественная война – это большая и никому ненужная война, которая изменила уклад жизни планеты и сломала жизни миллионов людей. Спорт тогда не смог сохранить мир и спасти от войны.

Сейчас время другое – спорт и его мирные объединительные идеи стали более сильными и глобальными, и мир должен быть умнее. «О, спорт, ты – мир!» – таким был девиз олимпийского движения, придуманный Пьером де Кубертеном. «О, спорт, ты – война!» – таким он является теперь. Но уроки истории должны приносить пользу. Я считаю, что спорт должен выполнять свою главную миссию – объединять людей, стремящихся к высоким спортивным достижениям. Сейчас это нужно как никогда.

Но в погоне за медалями важно не забывать о чести своей страны. На олимпиаде в Южной Корее гордость за Отечество продемонстрировали наши хоккеисты, исполнив на церемонии награждения гимн России под музыку Олимпийского движения.

В нашей стране были, есть и будут великие спортсмены! И я горжусь их достижениями и своей великой Родиной!

Список литературы

1. Пашинин В.А., Любимиров Н., Амелин А.Н. Герои среди нас: сборник под ред. В.А. Пашинина. – М.: Физкультура и спорт, 1975. – 184 с.
2. Гомолко Н. Лесная крепость / Н. Гомолко. – М.: Молодая гвардия, 1982. – 223 с.
3. Матч смерти // Инфо-град.com. – Режим доступа: <http://info-grad.com/match-smerti/>.
4. Время играть и время воевать. О знаменитых футбольных матчах времен Второй мировой // Военное обозрение. – Режим доступа: <https://topwar.ru/30700-vremya-igrat-i-vremya-voevat-o-znamenitih-futbolnyh-matchah-vremen-vtoroy-mirovoy.html>.
5. Участникам матча смерти // Стихи.ру. – Режим доступа: <http://www.stihi.ru/2013/11/01/5275>.
6. Спортсмены в Великую Отечественную войну // Мир тесен. – Режим доступа: <https://sovsojuz.mirtesen.ru/blog/43756225299/Sportsmenyi-v-Velikuyu-Otechestvennuyu-voynu>.
7. Спортсмены-герои в годы Великой Отечественной войны // Архивы великой победы. – Режим доступа: <http://moyapobeda.ru/sportsmeny-geroi-velikoj-otechestvennoj-vojny.html>.
8. Виктор Чукарин. Из огня да в полымя. Технология закалки олимпийского чемпиона // Дахусим.ru Олимпийские чемпионы СССР. Биография, факты, цифры. – Режим доступа: <http://dahusim.ru/sportivnaya-gimnastika/viktor-tchukarin-gimnast.html>.

9. Иван Васильевич Удодов. Первый олимпийский чемпион СССР по тяжелой атлетике // Дахусим.ру Олимпийские чемпионы СССР. Биография, факты, цифры. – Режим доступа: <http://dahusim.ru/tyagelaya-atletika/ivan-vasilyevitch-udodov.html>.
10. Грант Шагинян: Первый советский чемпион Олимпиады // Российско-армянское информационное агентство. – Режим доступа: <https://rusarminfo.ru/2017/05/14/grant-shaginyan-pervyj-sovetskij-chempion-olimpiady/>.
11. Олимпийское «золото» после лагерной пыли // Новая газета. – Режим доступа: <http://2003.novayagazeta.ru/number/2003/13n/n13n-s33.shtml>.
12. Узник номер 10491 // ВТБ Россия. – Режим доступа: https://vtbrussia.ru/sport/gymnastic/uznik-nomer-10491/?utm_source=lenta.ru&utm_medium=banner_vidjet_sport&utm_campaign=vidjet2014&utm_term=vladimir.
13. Галина Зыбина. Балет в секторе для толкания ядра // Дахусим.ру Олимпийские чемпионы СССР. Биография, факты, цифры. – Режим доступа: <http://dahusim.ru/legkaya-atletika/galina-zibina-balet-v-sektore-dlya-tolkaniya-yadra.html>.
14. Абсолютный чемпион из концлагеря // Мы родом ... Летопись: Люди, места, события, свидетельства. – Режим доступа: <https://yarodom.livejournal.com/1470196.html>.
15. Открылись XV летние Олимпийские игры в Хельсинки (Финляндия) // Календарь событий.ru. – Режим доступа: <http://www.calend.ru/event/7057/>.
16. Погибшие чемпионы и несостоявшиеся Игры // X-sport. – Режим доступа: http://xsport.ua/commons_s/news/sport-i-vtoraya-mirovaya-voyna_80766/.
17. Подвиг спортсменов в Великую Отечественную войну // Фишки. – Режим доступа: <https://fishki.net/2046335-podvig-sportsmenov-v--velikuju--otechestvennuju--voynu.html>.
18. 1941–1945: каким был спорт во время войны // Спорт.ру. – Режим доступа: <https://www.sports.ru/tribuna/blogs/russiasteam/1267597.html>.
19. Киев 1942. «Матч смерти»: мифы и реальность (свидетельство очевидца) // Мир тесен. – Режим доступа: [https://s30556663155.mirtesen.ru/blog/43542358929/kyev-1942.-match-smerti:-mifyi-i-realnost-\(svidetelstvo-ochevidt](https://s30556663155.mirtesen.ru/blog/43542358929/kyev-1942.-match-smerti:-mifyi-i-realnost-(svidetelstvo-ochevidt).
20. Рекорды и партизанские отряды. Чем жили спортсмены во время Великой Отечественной // Советский спорт. – Режим доступа: <https://www.sovsport.ru/others/articles/978282--rekordy-i-partizanskie-otrjady-chem-zhili-sportsmeny-vo-vremja-vojny>.
21. Официальный сайт международного олимпийского комитета – Режим доступа: <https://www.olympic.org/>.
22. Великая Отечественная война. Переломный период (1943 год) // История России. – Режим доступа: <https://www.calc.ru/Velikaya-Otechestvennaya-Voyna-Perelomniy-Period-1943--God.html>.
23. Великая Отечественная война // Википедия – свободная энциклопедия. – Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/Великая_Отечественная_война.
24. СССР на летних Олимпийских играх 1952 // Википедия – свободная энциклопедия. – Режим доступа: https://wiki2.org/ru/СССР_на_летних_Олимпийских_играх_1952.
25. Матч смерти. Под грифом секретно: Документальный фильм. – Режим доступа: <https://www.youtube.com/watch?v=sL31x3wZ8OI>.
26. Первая Олимпиада сборной СССР. Хельсинки, 1952 год: Документальный фильм. – Режим доступа: <https://www.youtube.com/watch?v=zbB8ed1VYlo>.